

РЕПРОДУКТИВНОЕ ПОВЕДЕНИЕ КАК УСЛОВИЕ ПОВЫШЕНИЯ РОЖДАЕМОСТИ

Г. БАГДАНАВИЧЮТЕ

В настоящее время изучение рождаемости стало ведущим направлением в демографии, а проблема ее стимулирования приобрела общегосударственное значение. Внимание к этому демографическому процессу вполне оправдано, поскольку уровень рождаемости в основном определяет характер воспроизводства населения в целом.

Анализ показывает, что с начала 60-х гг. уровень рождаемости в Литовской ССР значительно снизился: достигнув максимального уровня в 1961 г. (62,8 тыс. человек), он сократился до 51,8 тыс. человек в 1980 г. Общий коэффициент рождаемости республики также снизился с максимальной величины в 1950 г.— 23,6‰ до минимальной в 1980 г.— 15,1‰. Начиная с 1982 г. намечается тенденция повышения как абсолютного числа родившихся за год детей, так и общего коэффициента рождаемости: в 1986 г. эти показатели соответственно составили 59,7 тыс. детей и 16,5‰.

Однако динамика общего коэффициента рождаемости не дает правильного представления о процессе. Требуется более тщательное выделение его компонентов, обусловленных структурными изменениями и изменениями собственно частоты деторождения. Отмеченное незначительное повышение рождаемости следует признать временным, так как такое положение формирует главным образом повышение рождаемости в сельской местности, причем жители сельской местности в 1986 г. составили 33%. Важно влияние степени урбанизации, роста числа городов и численности городского населения, который в республике продолжается, хотя темпы урбанизации начиная с 1978 г. снижаются (экстенсивное развитие промышленности как основа урбанизации достигло своего рубежа) (4, с. 5). Причины, обуславливающие малодетность в городах и в дальнейшем будут определять возможные тенденции уровня рождаемости в целом по республике. Кроме того, в Литве важное значение имеет положительное межреспубликанское сальдо миграции.

Вместе с тем основная причина снижения рождаемости — это сокращение ее интенсивности. Наиболее точно интенсивность рождаемости отражает суммарный коэффициент рождаемости. За период с 1958—1959 гг. по 1985—1986 гг. в целом по республике он снизился с 2,6 до 2,1, в городах соответственно — с 2,2 до 1,9, а в сельской местности — с 3,0 до 2,7. В этих условиях обеспечивается только суженное воспроизводство поколений. При этом главная цель демографической политики в области рождаемости должна состоять в увеличении доли среднететных семей (3—4 ребенка). Именно такая семья представляется наилучшей и для развития общества, и для развития самой семьи*.

* Не отрицая необходимости перехода к среднететности, некоторые ученые (А. Г. Вишневский, А. Г. Волков) считают задачу перехода от 1—2 до 3—4 детей в семье малореальной.

Возникает вопрос: каким путем от малодетности перейти к массовой среднететной семье? Полный успех обеспечения простого или несколько расширенного замещения поколений возможен при двух условиях: 1) среднететной семье должны компенсироваться снижение материального уровня, которое происходит после новых рождений, а также затраты времени на домашнее хозяйство и уход за детьми, которые у матери нескольких детей значительно выше, чем у матери одного ребенка; 2) существенно усилить потребность семьи в детях, устранив при этом факторы, мешающие реализации этих потребностей.

Семьи, желающие иметь несколько детей, реагируют на предоставленные им льготы и пособия в течение нескольких лет. Затем показатель рождаемости стабилизируется, и для того чтобы он вновь не снизился, государство должно вводить новые льготы. Даже самые дорогостоящие меры дают лишь кратковременный эффект. Это свидетельствует о том, что меры демографической политики принимаются без должного научного обоснования и что надо перейти к глубокому изучению потребностей, мотивов, установок, социальных норм, поскольку воздействовать на массовые процессы можно лишь через изменение поведения — репродуктивного, миграционного, «самосохранительного»*.

Одно из условий, формирующих стабильную рождаемость на низком уровне, — это распространившийся к настоящему времени тип малодетного репродуктивного поведения. На это указывают и результаты опроса женщин, проведенного Государственным комитетом по труду Литовской ССР совместно с Министерством здравоохранения и Государственным комитетом по статистике Литовской ССР. Обследование показало, что основные показатели, которые отражают репродуктивные установки, — показатели идеального, желаемого и ожидаемого количества детей — сравнительно стабильны для всей республики. Идеальное число детей (показатель, отражающий представление индивида об оптимальном числе детей в семье без учета конкретной жизненной ситуации и личных представлений) колеблется около 2,5. Наиболее важный показатель — ожидаемое количество детей, так как представления об окончательном числе детей мало отличаются от планируемых, поэтому репродуктивные планы семей могут служить хорошей базой для демографического прогнозирования, для разработки мер демографической политики. Среднее ожидаемое количество детей у брачной когорты женщин, заключивших брак в 1964 г., составило 2,17, в 1968 г. — 2,11 и в 1972 г. — 2,06. В то же время среднее имеющееся число детей в семье у вступивших в брак в 1964 г. составило 1,87, у брачной когорты 1968 г. — 1,54. Это указывает на то, что уровень рождаемости и в ближайшей перспективе не будет изменяться. Этому сопутствуют многие социально-экономические причины. Например, растет занятость женщин в общественном производстве, повышается уровень их образования, растут материальные и духовные потребности. Вместе с тем проведенное Государственным комитетом по статистике Литовской ССР единовременное обследование молодых семей республики показало, что женщины — рабочие и служащие промышленности в рабочие дни имеют лишь 2 часа 11 минут свободного времени, в выходные дни — 6 часов 16 минут, а колхозницы соответственно — 1 час 28 минут и 4 часа 37 минут. Результаты обследования показали также, что резко увеличилась заболеваемость детей в дошкольных учреждениях. Во многих детских садах и яслях возросла численность детей в группах, уменьшилось число больничных коек, отведенных для детей. Если говорить о том, что мать 3—4 детей может не работать, то по-

* Поведение, связанное с достижением здоровья и определенной продолжительности жизни.

добная стратегия демографической политики реальна лишь в обществе, экономический потенциал которого позволяет отказаться от части женской рабочей силы. Между тем не следует противопоставлять общественную функцию женщины репродуктивной, необходимо каждой женщине создавать такие условия, чтобы она могла совмещать обе эти функции. Это возможно только при комплексном воздействии на поведение семьи, обоснованном выборе конкретных форм влияния на генеративную ее деятельность. При этом комплексность воздействия характеризуется следующим. Во-первых, эти меры должны концентрироваться на отдельных циклах развития семьи (до появления детей, в первый год жизни ребенка, во второй год его жизни и т. д.). Очевидно, особое внимание следует уделять тем молодым людям, которые собираются создавать семью или недавно ее создали и еще не имеют детей. Во-вторых, необходимо улучшение условий, благоприятствующих всестороннему развитию личности, и в частности, расширение границ свободного времени всех взрослых членов семьи. В-третьих, следует стремиться к достижению должной координации экономических, правовых и пропагандистских мер демографической политики.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Вишневский А. Г.* Два исторических типа демографического поведения // Социологические исследования.— 1987.— № 6.
2. *Воспроизводство населения и демографическая политика в СССР.— М., 1987.*
3. *Воспроизводство населения СССР / Под ред. А. Г. Вишневского, А. Г. Волкова.— М., 1983.*
4. *Гингер Ю. О., Титма М. Х.* Сравнительный анализ социального развития союзных республик // Социологические исследования.— 1987.— № 6.
5. *Кааши А. Я.* Демографическая политика в СССР.— М., 1981.
6. *Народное хозяйство СССР за 70 лет: Юбилейный стат. ежегодник.— М., 1987.*

Вильнюсский госуниверситет
Кафедра статистики